

Секция «Международная безопасность: традиционные вызовы и угрозы»

Сравнительная характеристика стратегий национальной безопасности России и США.

Научный руководитель – Левченко Илья Евгеньевич

Чекалев Никита Михайлович

Выпускник (бакалавр)

Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н.Ельцина,
Уральский гуманитарный институт, Екатеринбург, Россия

E-mail: nchekalev@mail.ru

Победа Запада в холодной войне и распад СССР усилил попытки США превратить мир в моноцентричный. Россия и ряд других государств не согласны с подобными претензиями и стремятся изменить ситуацию, сделав мир многополярным. В настоящее время Российская Федерация и США являются одновременно лидерами и соперниками на международной арене. Противостояние между ними формирует политику в глобальном мире. Сравнительная характеристика стратегий национальной безопасности России и США необходима для понимания комплекса действий обеих стран в случае давления внешних сил и/или нарушения их национальных интересов. Изучив их стратегии можно понять принцип действий каждой страны в конкретной международной ситуации.

31 декабря 2015 г. В.В. Путин утвердил новую «Стратегию национальной безопасности РФ» [5]. В данном документе США трактуется в качестве главного соперника и противника, а НАТО как прямая угроза национальной безопасности. Вместе с тем указывается на заинтересованность нашей страны в экономическом сотрудничестве с Соединенными Штатами и Европой. Руководитель института стратегических оценок А.А. Коновалов полагает, что данный вариант «Стратегии..» представляет собой более антизападный документ, чем прежний [2]. Бархатные революции, получившие распространение в последние 10 лет, не связываются с каким-либо актором [3]. Не называются и государства, чья политика привела к появлению ИГИЛ. Отсюда следует, что, с одной стороны, основной противник России обозначен, но, с другой стороны, завуалирован под «некоторыми государствами».

Среди стратегических целей по повышению уровня жизни можно отметить развитие человеческого потенциала, удовлетворение социальных и духовных потребностей граждан. В сфере экономической безопасности главной целью является повышение инвестиций в развитие человеческого потенциала. Немало внимания уделяется вызовам и угрозам в экологической сфере. Наблюдается высокая заинтересованность в обеспечении информационной безопасности. В сфере образования Россия должна достигнуть лидирующих позиций в области биологии, физики, математики, химии, технических, социальных и гуманитарных наук. Среди целей государственной и общественной безопасности выделена защита территорий и населения от чрезвычайных ситуаций техногенного и природного характера. Особое внимание уделяется вопросам борьбы с терроризмом и радикализмом.

18 декабря 2017 г. Д.Д. Трамп обнародовал новую «Стратегию национальной безопасности США» [4]. В данном документе выделяются четыре составляющих внешней политики - «защита родины, американцев и американского образа жизни», «обеспечение процветания Америки», «укрепление мира при помощи силы» и «распространение американского влияния». Эти приоритеты позиционируют США не как сверхдержаву, а как сильное ответственное государство, противодействующее странам, нарушающим мировой порядок. Ключевое значение в этой стратегии предается противоборству между США и союзом России с Китаем, которые, по мнению руководства США, всячески пытаются

подорвать их национальную безопасность. Российскую Федерацию обвиняют в стремлениях изменить статус-кво на Украине и в Грузии, а КНР в том, что она пытается сделать то же самое в Юго-Восточной Азии. Декларируется, что США будет всячески поддерживать своих союзников (Вьетнам, Малайзию и Филиппины) в противоборстве с Китаем [1]. Главным инструментом сдерживания противников Соединенных Штатов является ядерное оружие. Третьим противником обозначена Северная Корея, которая якобы занимается разработками химического и биологического оружия.

Таким образом, «Стратегия национальной безопасности РФ» в основном направлена не на внешние вызовы, а на внутренние. Государство хочет развивать человеческий потенциал, удовлетворять социальные и духовные потребности россиян, защищать население от природных и техногенных угроз. Хотя Соединенные Штаты рассматривается как противник, Россия готова с ними сотрудничать.

В «Стратегии национальной безопасности США» представлен иной подход. Главные противники Вашингтона - Российская Федерация, КНР и КНДР, с которыми Америка не готова идти на сотрудничество. В стратегии США основной упор сделан на внешнюю политику - отстаивание любыми способами и методами своих интересов за рубежом.

Отсюда следует, что у России и США существуют общие интересы по обеспечению мира на международном пространстве. Однако каждая страна будет всячески отстаивать свои национальные интересы.

Источники и литература

- 1) Анализ стратегии национальной безопасности США 2017 года // Научно-исследовательский центр проблем национальной безопасности. URL: <https://nic-pnb.ru/raboty-molodyx-uchyonyx/analiz-strategii-natsionalnoj-bezopasnosti-ssha-2017-goda/> (дата обращения: 22.02.2020).
- 2) Новая стратегия национальной безопасности России: мнения экспертов // Голос Америки. URL: <https://www.golos-ameriki.ru/a/dg-russian-new-nss-experts/3130797.html> (дата обращения: 20.02.2020).
- 3) Новая Стратегия национальной безопасности // Центр Сулакшина (Центр научной политической мысли и идеологии). URL: <http://rusrand.ru/analytics/novaya-strategiya-nacionalnoy-bezopasnosti> (дата обращения: 21.02.2020).
- 4) Окружены врагами, обижены друзьями. Вашингтон выпустил обновленную Стратегию национальной безопасности // Коммерсантъ. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/3501319> (дата обращения: 22.02.2020).
- 5) Указ Президента Российской Федерации от 31 декабря 2015 года N 683 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации» // Российская газета. URL: <http://rg.ru/2015/12/31/nac-bezopasnost-site-dok.html> (дата обращения: 19.02.2020).